

## 中华民族共同体意识融入高校思政课堂实践教学研究

■ 张宇婷 陈雪仪

党的十八大以来,铸牢中华民族共同体意识成为新时代党的民族工作的重要理念,并逐步被确立为民族工作的主线。将中华民族共同体意识融入高校思政课堂具有重要意义,有助于弘扬民族精神、强化国家观教育、增强社会凝聚力和培养包容多元化的思维方式。为了实现这一目标,可从多种实践教学方法入手,能够更好地发挥教师在教育中的关键作用,增强学生的亲身体验和深度参与感,从而培养出具有中华民族共同体意识的优秀人才,对于推动高校思政教育改革、促进民族团结进步具有重要意义。

### 一、加强专业教师队伍建设

教师作为知识的传授者,是高校铸牢中华民族共同体意识的主力军。思政课是一门特殊的课程,教师更是课堂的关键所在,思政课堂所教所授影响着学生的世界观、人生观、价值观的形成。为人师表,更要以身作则,所以中华民族共同体意识进入思政课堂要从思政教师抓起。专业的教师是解决问题的关键所在,让专业的教师对大学生进行中华民族共同体意识培育具有重要的意义。首先,思政课教师一定要夯实自己的专业素养,要注重理论功底与教学研究并驾齐驱。教师自身需要厚植中华民族共同体意识,深入掌握马克思主义民族理论以及新时代的一些民族政策,来提高自己的理论素养。自身理论素养提升了,才能培养出对中华民族有高度认同感、自豪感和归属感的学生。习近平总书记提出教师要有“理想信念、道德操守、扎实学识、仁爱之心”,这是思政教师必备,但除此之外,思政教师在进行教育教学活动时要把政治意识放在首要的地位,因为政治意识正确了,其他的活动才能正确。思政教师需积极响应国家政策要求,不断学习进行自我提升,在正确的政治方向的引领下,为国家培养合格的人才。除了定期学习、研讨、调查研究,夯实自身的理论基础以外的基础学习,还需要动态化地学习掌握本学科领域最前沿的知识动态。为了加强教师队伍建设促进教师的自我提升,应构建科学的激励与评价机制;一方面,对工作成效显著的教师给予及时肯定与奖励,调动其积极性;另一方面,建立多维、公平、动态的评估体系,全面考察教学成果,并提供针对性反馈以助力教师持续优化。最终,通过全面提升教师的专业素养与教学胜任力,充分发挥其在铸牢中华民族共同体意识教育中的核心作用。

### 二、注重优化教学方法

思政教师作为讲授中华民族共同体意识的主体,他的传授载体包括了各式各样的教学方法。教学过程是一个动态的过程,教师的知识体系需要不断更新,学生的学习特点和个人特点也在变化,需要结合不同的教学方法来达到教学目的,因此教学方法也不能是一成不变,需要不断优化来达到更好的教学结果。要想让中华民族共同体意识教育深入学生内心,学校和教育者需要打破以往传统的课堂讲授模式,找到更加生动、有创意、符合时代潮流的教育方法。在教学实践中,需要找到更能调动学生情绪的方法进行教学,可以采用案例教学、角色扮演等多元化互动式教学方法,这些方法能够让学生在参与中深刻感悟中华民族共同体意识的重要性。首先,教师要践行的就是榜样示范法,学生在优秀榜样耳濡目染示范之下才能真正学到知识。案例分析法,老师和

### 三、开设专门课程,融入专业课程体系

具体问题具体分析,为了让学生能系统地学习中华民族共同体,应开设专门的课程供学生学习。高校是我国进行高素质型、专业型人才培养的重要场所,也是培养学生高度政治责任感、使命感的重要地方。在高校人才培养中,一定要健全科学完善的课程体系。在当前“铸牢中华民族共同体意识”的教育中,不是只有马克思主义专业的学生需要学习相关内容,而是要扩大教学范围让其他专业的学生也对此进行学习。除了开设专门课程外,还可将中华民族共同体意识融入专业课程体系。让学生不仅在专门的课程上学习到中华民族共同体意识,还可以在其他课程中感受到中华民族共同体意识。各专业课程需从顶层设计层面打破知识传授与价值引领的二元分割,将中华民族共同体意识的内容理念融入各专业课程,可挖掘专业知识中的民族元素和中华民族共同体相结合,让课程生动起来。

### 四、结语

在当今时代背景下,铸牢中华民族共同体意识已然成为高中思政课教学领域一项极具分量的重要任务。高中思政课作为青少年思想塑造的前沿阵地,肩负着为学生心灵注入家国情怀、为民族未来夯实精神根基的神圣使命,而中华民族共同体意识的融入则是其中关键一环。为达成这一目标,作为教育工作者需要全方位、多维度地发力。将中华民族共同体意识融入高校课堂,也是一场文化传承的接力赛,助力中华优秀传统文化跨越时空、代代相传,在新时代绽放光芒。

(作者单位:广西师范大学马克思主义学院)

## 巾帼不须让眉:王经燕的革命人生

■ 刘广慧 盛秋生

王经燕是中共江西省委第一位女性组织部部长,从接受新文化思想到成为一名优秀共产党员,直至为新中国革命事业牺牲,其短暂的人生经历生动演绎了一位女性共产党人在个人命运和国家命运的选择中面临的个人情感与理想信仰之间的困惑与抉择,诠释了中国共产党人的家国情怀和无私无畏的革命斗争精神。

### 一、从“富家闺秀”到“革命战士”:阶级立场的转变

1902年,王经燕出生于江西永修淳湖王家一个大地主家庭,家中有良田千余亩、家丁40余人,其父亲王世宽在涂家埠和省城南昌拥有多家店铺,号称“永修首富”。从家庭境况和生活条件看,王经燕的出身堪称典型的富家闺秀,但与普通大家闺秀不同,王经燕的脾性却是豪放、倔强,骨子里透露着女侠风骨,经常接济周边困难群众,这种个性和品格是其跨上无产阶级革命道路的内在因素。

五四运动爆发后,全国掀起以新思想、新文化来改造旧中国的反帝反封建的爱国民主运动,王经燕在丈夫张朝燮和堂兄王环心的影响下积极加入云秀女校,接受新思想的教育。新文化、新思想如同照亮黑暗世界中的一道救世之光,照亮了王经燕懵懂的心田,改造了她的人生观和世界观,激发王经燕同旧思想旧礼教的抗争意识。在新思想的教育影响下,她们解放思想,带头放脚、剪短发,参加社会活动,给了封建礼教有力的冲击。

1923年王经燕考入南昌省立第一女子中学高中师范部,外部世界拓宽了她的视野,她如饥似渴地阅读丈夫推荐的进步书刊,亲身体验到严峻的世界形势和如火如荼的革命浪潮,接触到世界上最先进的思想和革命组织——马克思主义思想和无产阶级组织。在这里,她参与进步学生运动,组织“青年公社”,发动青年参加群众斗争,成为南昌学生界杰出的女青年。在革命风潮巨变的时代洪流下,1925年,王经燕加入中国共产党,周遭世界形势的变化、革命思想的影响直接促进了王经燕革命信仰和无产阶级立场的树立。

### 二、从“舍别亲人”到“许身家国”:亲情与信仰的张力

国共合作后,国内革命形势迅速发展,为了深入学习马克思主义无产阶级革命理论和苏俄革命斗争的经验,为中国的革命事业培养优秀干部,1925年秋,江西省地方党组织决定选送一批团员、党员到莫斯科中山大学学习,作为优秀青年女生王经燕被党组织入选赴俄学习。已经是3个孩子母亲的王经燕内心充满了纠结和矛盾,作为一位母亲而言,守护好孩子和家庭是她最大的职责,然而对于一名共产党员而言,为千千万万个家庭创造幸福生活则是最大的职责。大家与小孩、个人幸福与千千万万人民大众的幸福之间如何选择成为王经燕踏上革命路途的第一道门槛,在丈夫的支持和鼓励下,她最终选择舍“小家”为“大家”,远赴万里之外的俄国进行学习深造。

在革命道路、国家利益上王经燕的立场和决心是理智、坚毅和果敢,但是作为一个有血有肉的感性个体,王经燕和大多数普通人一样面对离别亦会伤心、痛苦。赴俄学习期间,身体本身却抱恙的她多次患病,对亲人和孩子的思念更为强烈,在丈夫的安慰和鼓励下,她的理智最终战胜了情感,全身心投入学习,“为人类谋求解放”的目标更加清晰明确。

## 论《东方红》戏剧的思想政治教育内容及其功能探析

■ 李冰姿

《东方红》戏剧自诞生以来经人民世代传唱而历久弥新,作为中华文化的一部分,在思想政治教育中具有不可替代的作用。探索《东方红》戏剧的思想政治教育内容及其功能具有重要的实践意义。

### 一、《东方红》戏剧中的思想政治教育内容解析

#### (一)描述戏剧中展现的革命精神与英雄形象

通过生动的剧情和鲜明的人物塑造,戏剧《东方红》深刻地传达了革命先辈们不屈不挠、勇于牺牲的革命精神。周恩来在讲话中曾经指出,文艺工作者要实现文艺的革命化,首先要把自己锻炼成为一个革命派,不要在台上演革命戏,生活中还是资产阶级思想作风。他在领导《东方红》创作和演出过程中,对文艺队伍革命化问题始终抓得很紧。在队伍集合之初就指出,大歌舞是革命,参加大歌舞工作是一次革命化实践、是一次党史学习教育、是一次文艺整风。剧中英雄人物的形象,如坚定的领导者、无私的战士和勇敢的群众,都体现了那个时代人们对于理想和信念的执着追求。通过这些形象的塑造,戏剧不仅让观众感受到了历史的厚重,也激发了人们对于国家和民族未来的思考与责任感。

#### (二)分析戏剧如何传达爱国主义、集体主义和社会主义价值观

通过生动的人物塑造和曲折的故事情节,戏剧《东方红》展现了中国革命和建设时期的历史画卷。它不仅重现了历史事件,而且通过角色的对话和行为,传达了深刻的教育意义。例如,剧中对革命先烈的刻画,展现了他们无私奉献和坚定信念的精神,激励观众学习他们的爱国情怀。同时,通过展现人民群众在党的领导下团结一心、克服困难的场景,强化了集体主义的重要性。此外,剧中对社会主义建设成就的

展示,如科技进步、经济发展等,体现了社会主义制度的优越性和发展道路的正确性。整体而言,《东方红》通过艺术的形式,将思想政治教育内容融入观众的情感体验之中,使其在欣赏艺术的同时,接受到爱国主义、集体主义和社会主义价值观的熏陶。

### 二、《东方红》戏剧的政治教育功能

#### (一)强化国家意识形态的传达与认同

通过生动的舞台表现和深入人心的剧情,戏剧《东方红》成功地将中国革命的历史和精神传递给广大观众。《东方红》戏剧的政治教育功能不仅限于历史的再现,它还通过精心编排的音乐和舞蹈,将革命歌曲和民族舞蹈融入剧情之中,使得艺术表现形式与政治教育内容相得益彰。这种综合艺术形式的运用,使得戏剧在传递政治信息的同时,也提供了丰富的审美体验,增强了观众的情感共鸣。此外,戏剧的集体观看形式,还促进了社会成员之间的交流与团结,进一步巩固了社会主义核心价值观在人民群众中的传播。同时,《东方红》不仅在艺术上取得了成功,更在精神层面上对观众产生了深远的影响,它激发了人们对于国家和民族的热爱,增强了集体主义精神,同时也提升了民族自豪感和自信心。这部戏剧的呈现方式多种多样,巧妙地融合了歌曲、舞蹈、戏剧等多种艺术形式,使得其表现力极为丰富,感染力也极为强烈。

#### (二)促进公民道德建设与价值观塑造

戏剧《东方红》以生动的剧情和鲜明的人物形象,生动地展现了中国革命历史的宏伟画卷,有效地激发了观众的爱国情感。该作品不仅传递了革命先烈的英雄事迹,而且通过艺术化的表达方式,使观众在情感共鸣中接受革命精神的熏陶。《东方红》戏剧在情感和道德层面对观众产生了深远的影响,同时通过生动的舞台表现,强化了民族团结和社会和谐的理念。戏剧中所描绘的团结协作、共同面对挑战的场景,鼓励人们在现实生活中也能够携手合作,共同解决问题。《东方红》戏剧的教育意义不仅限于历史和道德层面,它还通过艺术的手

段,强化了国家认同感和民族自豪感。戏剧中对重大历史事件的再现,以及对英雄人物的塑造,让观众在欣赏艺术的同时,加深了对国家发展道路和社会主义核心价值观的理解。这种艺术与教育的结合,使得《东方红》成为一种特殊的文化符号,它不仅丰富了人们的精神性世界,也成了连接过去与未来、传承红色基因的重要桥梁。

#### (三)增强集体主义和民族自豪感的政治效应

《东方红》这部戏剧通过其引人入胜的表演和深刻的历史故事,有效地向观众传达了中国革命的历程,唤起了人们对革命英雄的崇敬。它不仅对公众进行了革命历史的普及教育,还通过其艺术魅力,加深了人们对国家过去经历的共鸣和自豪感。这部戏剧的演出形式多样,融合了歌曲、舞蹈、戏剧等多种艺术元素,使其表现力丰富、感染力强。通过精心编排的舞台效果和演员们精湛的表演,观众仿佛穿越时空,亲历了那一段波澜壮阔的历史。《东方红》不仅在艺术上取得了巨大的成功,更在精神层面上对观众产生了深远的影响,它激发了人们对于国家和民族的热爱,增强了集体主义精神,同时也提升了民族自豪感和自信心。这部戏剧的呈现方式多种多样,巧妙地融合了歌曲、舞蹈、戏剧等多种艺术形式,使得其表现力极为丰富,感染力也极为强烈。通过精心设计和编排的舞台效果以及演员们精妙无比的表演,观众仿佛穿越时空,亲身经历了那一段波澜壮阔的历史。《东方红》不仅在艺术上取得了巨大的成功,更在精神层面上对观众产生了深远的影响。它激发了人们对于国家和民族的热爱,增强了集体主义精神,同时也提升了民族自豪感和自信心,让人们在心灵深处感受到了一种前所未有的震撼和鼓舞。

(作者单位:上海海事大学马克思主义学院)

## 数智技术赋能高校思想政治教育的效能研究

■ 李晓宇

给向智能型精准服务的范式跃迁。

### 二、数智技术赋能高校思想政治教育场景具身化

数智技术的介入将线上与线下、虚拟与现实相结合,拓展了教育资源、改变了固有的教育形式,师生互动的模式也变得多样化,进而推动了思想政治教育从离散场面向全息式场景演进。场景化创新在本质上构成了思政教育话语的范式转换,在思政教育内容传播上,借助数智技术促进了思政教育内容的表达形式从文本独白到具身对话的转变,重塑了教育在场关系;在价值传导上,通过沉浸场景对意识形态话语“二次编码”,为受教育者构建起“情境激活—情感共振—意义建构”的认知具象化机制,从多感官渠道协同刺激受教育者内化价值观。一方面,数智技术为高校思政课提供了新的实践场景,全息化传输方式强化了学生沉浸式体验,将思政教育的小课堂与广域社会大课堂相结合,实现理论与实践的融合。通过全息投影,高校可将红色文化遗址、历史纪念馆等场域转化为可交互的沉浸式教学画面,立体式沉浸式的思政教学场景让学生身临其境去体验和感悟思政教学内容,在交互体验中激发学生对教学内容的情感共鸣,从而将思政教学内容真正地内化于心,实现认知内化与情感同化。另一方面,高校借助虚拟仿真技术可将抽象理论转化为可视化知识图谱,将党的一些创新理论转化为沉浸式叙事,利用技术丰富思想政治教育的叙事形式,提升对学生成整体思想动态与内心诉求的认知,形成“需求清单”。在遵循大方向的前提下,教育者根据“需求清单”便可在生成式人工智能的辅助下有针对性地为学生设计教学计划、组织教学活动,实现内容供给与学生需求的高度匹配,提升了思想政治教育的精准服务与实效,促进思想政治教育从经验型粗放供

给向智能型精准服务的范式跃迁。

数智技术的介入将线上与线下、虚拟与现实相结合,拓展了教育资源、改变了固有的教育形式,师生互动的模式也变得多样化,进而推动了思想政治教育从离散场面向全息式场景演进。场景化创新在本质上构成了思政教育话语的范式转换,在思政教育内容传播上,借助数智技术促进了思政教育内容的表达形式从文本独白到具身对话的转变,重塑了教育在场关系;在价值传导上,通过沉浸场景对意识形态话语“二次编码”,为受教育者构建起“情境激活—情感共振—意义建构”的认知具象化机制,从多感官渠道协同刺激受教育者内化价值观。一方面,数智技术为高校思政课提供了新的实践场景,全息化传输方式强化了学生沉浸式体验,将思政教育的小课堂与广域社会大课堂相结合,实现理论与实践的融合。通过全息投影,高校可将红色文化遗址、历史纪念馆等场域转化为可交互的沉浸式教学画面,立体式沉浸式的思政教学场景让学生身临其境去体验和感悟思政教学内容,在交互体验中激发学生对教学内容的情感共鸣,从而将思政教学内容真正地内化于心,实现认知内化与情感同化。另一方面,高校借助虚拟仿真技术可将抽象理论转化为可视化知识图谱,将党的一些创新理论转化为沉浸式叙事,利用技术丰富思想政治教育的叙事形式,提升对学生成整体思想动态与内心诉求的认知,形成“需求清单”。在遵循大方向的前提下,教育者根据“需求清单”便可在生成式人工智能的辅助下有针对性地为学生设计教学计划、组织教学活动,实现内容供给与学生需求的高度匹配,提升了思想政治教育的精准服务与实效,促进思想政治教育从经验型粗放供给向智能型精准服务的范式跃迁。

育由显性灌输话语到隐形渗透话语的转变,进而实现深化学生内心的价值认同。

### 三、数智技术赋能高校思想政治教育评估优化

教育评估是对教学效果的直接反馈,合理的教学评估才会正确反映教育效果的完成情况。相比于像问卷调查、座谈访谈、考试测评等传统思政教育评估,数字评估体系克服了样本数量有限、来源单一以及评估对象应付等问题,其利用数智技术通过数据采集、多模态数据融合处理突破传统评估方式的局限,实现思想政治教育评估从经验判断向循证决策的转变,直观展现实际的思政教学效果。一方面,数智技术能够对思政教育过程进行实时监测,及时记录学生的学习成效、行为习惯等多维度数据来形成全周期评估,避免传统评估数据静态化、间断性的弊端。高校利用云平台和算法模型的智能化分析、即时反馈以及强预测性功能来动态跟踪和有效记录师生整个教学过程数据,构建全面覆盖的评估体系。教育者可凭借评估体系的预测功能提前预判教育效果,并据此及时更改教学计划,保证最佳的教育效果的呈现;另一方面,利用大数据、深度学习等数智手段整合分析学生的行为痕迹以及思想变化,将教学效果可视化呈现。高校可利用云计算技术实时跟踪学生的点赞、评论、浏览时长、下载量等行为,同时运用区块链技术保障评估数据的可追溯性与不可篡改性,从而综合考察教育教学过程的连贯性以及教学目标的完成度,对思政教育的效率、规范、成果等进行打分,避免高校思想政治教育传统评价由于主观性与模糊性而导致的数据失真问题,确保评估公正性与规范性,提升思想政治教育评价的准确性与真实性。

(作者单位:烟台大学马克思主义学院)

## 以强化“五个认同”铸牢中华民族共同体意识

■ 王烈高 尤恬恬

引导各族人民坚定对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同,这是铸牢中华民族共同体意识的核心任务。推动各民族坚定对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的高度认同,能够为铸牢中华民族共同体意识凝聚社会共识、团结共识、思想共识、政治共识和前行共识。

### 一、对伟大祖国的认同为铸牢中华民族共同体意识凝聚社会共识

对伟大祖国的认同是铸牢中华民族共同体意识的关键要素。提升对伟大祖国的认同感不仅能够增强全社会的民族自豪感、自信心和国家归属感,还能进一步推动全国各族人民凝聚牢固的社会共识。对伟大祖国的认同是铸牢中华民族共同体意识的根本前提,是实现人民幸福、民族团结、社会和谐和国家富强的重要因素。自古以来,中国各民族通过长期的交往交流交融,逐步形成了你中有我、我中有你的多元一体格局;近代各民族共同抵御西方列强的侵略,始终捍卫和维护祖国统一;新中国成立后,在中国共产党的领导下,实施了一系列民族政策,使各民族之间的关系更加紧密,对伟大祖国的认同得到了进一步强化,形成了全社会共同维护国家统一、民族团结的良好局面。

### 二、对中华民族的认同为铸牢中华民族共同体意识凝聚团结共识

对中华民族的认同在铸牢中华民族共同体意识中具有重要作用,它不仅为实现社会和谐提供了坚实基础,更有利于凝聚全国各族人民对中华民族的团结共识。从

古代的共同祖先说到近现代的抵御外族侵略的历史记忆,这不仅是对历史事件的记录,更是对中华民族休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的真实写照和在困境中团结拼搏的共同记忆。对中华民族的认同不仅是一种血缘上的联系,更是一种意识和情感上的深层次认同。在中华民族的大家庭中,各民族通过对共同文化、历史和语言的认同,能够增强彼此之间的理解和支持,形成和谐共处、共同发展的局面,为实现中华民族伟大复兴提供强大的精神支撑。

### 三、对中华文化的认同为铸牢中华民族共同体意识凝聚思想共识

中华文化作为中华民族的内在基因和永续发展的动力源泉,承载了中华民族的历史记忆和精神追求。对中华文化的认同不仅能够传承和弘扬中华优秀传统文化,更有利于为中华民族共同体意识凝聚思想共识。对中华文化的认同是铸牢中华民族共同体意识的重要精神动力,能够促进各民族之间繁荣发展,形成和谐共处、共同发展的局面,为中华民族伟大复兴提供强大的精神动力。

### 四、对中国共产党的认同为铸牢中华民族共同体意识凝聚政治共识

在新时代的伟大征程中,铸牢中华民族共同体意识不仅是中国式现代化的重要内容,也是实现中华民族伟大复兴的重要前提。对中国共产党的认同,为铸牢中华民族共同体意识提供了强大的政治共识,可以使全国各族人民像石榴籽一样紧紧地团结在一起。在新时代,中国共产党提出了实

现中华民族伟大复兴的中国梦,能够不断实现各族人民群众对于美好生活的向往,增强各族人民群众的获得感、幸福感、安全感,进一步增强了各族人民对中国共产党的认同,凝聚全国人民的政治共识,推动铸牢中华民族共同体意识建设迈向新的高度。

### 五、对中国特色社会主义的认同为铸牢中华民族共同体意识凝聚前行共识

中国特色社会主义,是根植于中国大地、反映中国人民意愿、适应中国和时代发展进步要求的科学社会主义。通过对中国特色社会主义的认同,特别是对习近平新时代中国特色社会主义思想的认同,可以为铸牢中华民族共同体意识凝聚前行的共识。中国特色社会主义的科学性、系统性和实践性,使其能够有效指导中国的民族团结进步事业,使社会主义民族关系得到巩固和发展。习近平总书记指出:“推进中国式现代化,实现共同富裕,一个民族都不能少。”表达了党领导各族人民实现共同富裕、共同繁荣的决心,为全国各族人民指明了奋斗方向。

新时代引导全国各族人民坚定对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同,能够从根本上铸牢中华民族共同体意识,因此,要不断增强“五个高度认同”,切实凝聚中华民族共同体建构共识,扎实推进中华民族共同体建设。

(作者单位:1.西昌大学马克思主义学院;2.黑龙江省牡丹江市穆棱市穆棱镇人民政府)